


[bookmark: _GoBack]Sanduhr

[image: ]In einer Sanduhr haben sich zwei (näherungsweise) Kreiskegel gebildet (siehe Skizze). Der obere Kegel hat einen Durchmesser von 5 cm und ist 
6 cm hoch. Die Grundfläche des unteren Kegels ist zweimal größer als die des oberen Kegels. Beide Kegel sind gleich hoch.
a) Berechne, wie viel Kubikzentimeter Sand sich im oberen bzw. unteren Teil der Sanduhr befinden.
b) Nach wie vielen Sekunden befindet sich im oberen Teil kein Sand mehr, wenn in jeder Sekunde 0,1 Kubikzentimeter Sand durch die mittlere Öffnung fließen?
c) Nachdem im oberen Teil kein Sand mehr vorhanden ist, hat sich der Durchmesser im unteren Teil um 1 cm vergrößert. Wie hoch ist der untere Sandkegel?
d) Die beiden kreiskegelförmigen Glaskolben der Sanduhr sind jeweils 10 cm hoch und haben einen Durchmesser von 12 cm. Wie groß ist die Glasfläche der Sanduhr? 

Hinweis: Die Dicke des Glases und das mittlere dünne Röhrchen werden bei der Berechnung vernachlässigt.




Quellen- und Literaturangaben
Bildquelle : „Sanduhr“, lizenziert CCO Public Domain, via Pixabay (02.12.2015)

Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler

a) 

Voben = = 39,27 cm³
Vunten =  = 78,54 cm³
b) t  = 392,7 s
c) 
Vunten = 117,81 cm³  ,  r = 4,04 cm   , 117,81 =  ,   h = 6,89 cm
d) 

Seitenlinie der Kegel: s = = 11,66 [cm]
Glasfläche = [cm²]
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